

## 李小莉调研卫生健康系统安全生产工作时强调 坚持生命至上 紧绷安全之弦 全力守护人民群众生命安全和身体健康

本报讯 (记者 苗苗)2月9日上午,副市长李小莉到部分医疗机构调研卫生健康系统安全生产工作,并向一线医务人员送上新春的祝福。

李小莉先后到淇滨区大寨店中心卫生院、市人民医院、市妇幼保健院,查看消防中控室、病房等重点部位,详细了解病患救治及安全生产工作情况,认真听取各医疗机构在突发情况下的应急处置流程、安全应急预案制定、消防设施设备的配置等情况。

李小莉指出,医疗卫生机构人群密集,安全生产工作尤其重要。各医疗机构

要坚持人民至上、生命至上,始终保持如履薄冰的高度警觉,不断压实安全生产主体责任,传递到岗位末梢,确保春节期间医疗卫生系统安全平稳有序。要时刻绷紧安全之弦,抓实抓牢医疗卫生机构安全隐患防范化解,坚持技防、人防、物防相结合,做到“人人都是安全员”,全面提升防范能力和水平。要压紧压实链条,盯紧重点场所、重点领域,加大隐患排查力度,建立整改台账,强化值班值守,将具体事项责任到人,全力筑牢安全生产“防火墙”,为全市人民过一个健康、平安、欢乐、祥和的节日保驾护航。



淇滨区金山街道许沟村

## 文明乡风润人心

本报讯 (记者 马飞)干净整洁的村道、错落有致的房屋……日前,记者走进淇滨区金山街道许沟村,看到的是一派乡风文明、美丽幸福的景象。

许沟村通过“党员1+1”、在职党员回村、“月末清洁日”等活动发挥党员先锋模范作用,带动群众共建美丽乡村。该村以人居环境整治为抓手,积极推进环境治理和全国文明城市创建工作,人居环境质量明显提高,群众幸福感持续提升。“我们在许沟村成立了由村‘两委’干部、志愿者、网格员组成的创城巡查队,每日开展全覆盖巡查,及时发现、督促整改,确保问题实现动态清零。”金山街道党工委委员闫雅琦说。

近年来,许沟村党支部充分发挥战斗堡垒作用,做优做强许沟村“文旅融合”党建品牌,发挥阵地辐射作用,开

文化长廊,打造红色宣传步道等场景,让广大党员群众感悟红色精神,推动乡村振兴。

许沟村注重精神文明建设,培育文明乡风“金名片”,大力弘扬孝老爱亲光荣传统,连续7年打造“孝老爱亲光荣榜”村级品牌,通过现场和网络投票确定孝老爱亲光荣榜。他们中,有几十年如一日照顾患病母亲的好儿女,有照顾婆婆似亲娘的好儿媳,有尊敬长辈、孝敬父母的好少年……许沟村还推出“健康快乐长寿星”评选,倡导尊老敬老爱老。村里建起了新时代文明实践站,设置有文化活动室、理论宣讲室,还成立了文艺宣传队、广场舞队和老年健身操队,丰富村民的业余文化生活。春节期间,村民自发组织,在村内进行《白蛇传》巡游表演,展示许沟村独特的人文魅力,营造浓厚的节日氛围。

贯彻推进会 创城当先锋

舞龙、跳竹竿舞、品尝美食

## 外国留学生在淇滨区体验地道年味

本报讯 (记者 张文渊)体验舞龙、跳竹竿舞、品尝美食……2月16日,身着中国传统服饰的外国留学生穿梭在淇滨区的大街小巷,举手投足间尽显文化融合的独特韵味,引得市民纷纷驻足合影留念。

当天,来自伊朗、塔吉克斯坦、坦桑尼亚、伊朗、尼日利亚、乌克兰、斯里兰卡的世界青年友好使者到淇滨区参加文化交流活动。大家通过赏民俗、品美食等环节,感受传统民俗年味的独特魅力。

新春的和风,将中国民俗传统文化的独特韵味吹向世界。为推动不同文明间的交流互鉴,让外国友人深入了解中国年俗文化,淇滨区文化广电和旅游局精心设计活动环节和线路,为外国留学生准备了丰富多彩的文

体验活动,多维度展现中国味十足的年俗文化。

文化体验活动充满乐趣,大放异彩。外国留学生穿上喜庆的龙纹马褂,在专业舞龙师傅的指导下,齐心协力威风凛凛的百米长龙;在盘鼓队队员一对一的辅导下,外国留学生很快学会了花式敲鼓动作,并共同为现场游客奉上一场精彩的演出。在将军泉民俗区,大家争相体验肩膊按摩,好玩且舒服是共同感受。在学习包饺子时,大家在厨师的指点下将肉馅放在饺子皮中间,再将饺子皮对折捏好。

“中国文化非常有趣,我最喜欢的是中国美食的多样性,饺子对于中国人有着特殊的意义。希望有更多的人走进中国,爱上中国。”来自伊朗的伟豪告诉记者。

## 总工程量已完成70%

(上接第一版)

该项目位于鹤壁科创新城漓江东南侧、天资大街东侧、泛景路北侧、雍也北大街西侧,总投资7.47亿元,总建设用地面积约134亩,建设内容包括门诊楼、医技楼、医疗街、综合病房楼、儿童康复楼、科研办公综合楼、感染性疾病楼、预防接种保健楼、设备用房及门卫室等,计划开设小儿外科、儿科、新生儿重症监护室、儿童康复科等科室,将力争建设成为一所集医疗、保健、教学、科研和预防于一体的三级甲等儿童专科医院,规

划床位800张,致力于为患儿提供优质高效的医疗健康服务。项目建成投用后,将成为立足鹤壁、辐射豫北的高水平区域医疗中心。



扫码看现场视频



2月17日,第十四届全国冬季运动会主火炬在开幕式上被点燃。当晚,第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。

新华社记者 连振 摄

# 春节假期全市接待游客233.98万人次

(上接第一版)

例如,浚县古城景区社火表演、街头演艺等活动再现了华北第一大古庙会的壮观与神奇,让广大游客感受到千年古城正青春。淇县分别在云梦山、朝歌遗址公园、朝歌老街、朝阳山、古灵山等地开展了庙会、实景演出等系列旅游活动。淇滨区通过国潮音乐节、龙岗人文小镇、桑园小镇民俗演艺、美食集市等特色活动,为游客旅游体验感加分。山城区开展的打铁花、“游红色景区、听红色故事”等活动让人大呼过瘾。鹤山区五岩山、阿斗寨景区分别开展的“药王文化”“三国文化”主题演艺等活动颇受欢迎。鹤壁经济技术开发区、宝山经开区、市城乡一体化示范区也举办了丰富多彩的民俗节庆活动。

这个春节,全市文化广电和旅游系统准备充分,供给充足,丰富的沉浸式体验活动吸引了游客,令全市城市游、乡村游、近郊游、民宿游等多元业态齐头并进。

夜游+优惠政策,引发消费集聚效应

假日期间,全市各县区(功能区)积极开展夜间文旅消费主题活动,催生假日文

旅夜间消费新业态、新场景、新产品。

浚县“点亮山水城”灯光秀、古风集市,淇县梦回朝歌“封神”灯会、朝歌老街夜间主题演艺,淇滨区国潮音乐节等活动将夜游、夜购、夜购等业态融合,充分释放夜间文旅消费潜力,引发消费集聚效应。

为进一步带动消费市场,我市还纷纷推出有内涵的文旅优惠政策:浚县不仅推出着卫水云裳汉服免费游古城,以高铁滑浚站为终点的游客凭购票信息和有效身份证件免费游古城,在全城集印章送古城景区门票等优惠政策,还设置了多条免费旅游公交专线;淇县开展“封神套票”线上优惠活动;淇滨区龙岗人文小镇春节特惠活动让广大游客一票体验多个娱乐项目;鹤山区阿斗寨景区、五岩山景区分别推出背诵《出师表》送门票、门票半价、“一票通”等优惠活动……文旅消费新场景,诚意满满优惠。春节期间,我市一系列活动有效地激发了文旅消费活力。

线上线下结合,丰富节日旅游内涵

今年春节,全市文化广电和旅游系统通过线上、线下相结合的方式,创新丰

富旅游供给,传播鹤壁年味。

锣鼓一响,帽翅上下翻飞,一颦一笑都生动入戏……在2月9日直播的2024央视龙年春晚,国家一级演员、中国戏剧梅花奖获得者、市豫剧非遗艺术研究院院长金不换参演戏曲联唱节目《百花争艳》,向全国观众展示出了扎根中原大地的深厚艺术底蕴及鹤壁特色文化的魅力。

2月14日,央视《锦绣中国年》《和美乡村新春会》栏目分别聚焦浚县正月古庙会、浚县泥咕咕等特色文化,让更多人了解、关注、点赞鹤壁特色年味。

假日前后,全市文化广电和旅游系统通过抖音、微信公众号、视频号等线上平台,开展文旅宣传展示活动,让更多的群众足不出户就能享受到丰富多彩的春节文化大餐。

“祥龙献福,万象更新”亲子读书会,第八届“淇水亲子故事乐园”系列活动之“画故事”获奖选手作品展,“卯兔辞旧岁,辰龙报春来”线上竞猜赢红包活动,“博物馆里过大年·木版年画体验”……假期里,市博物馆、市图书馆、市文化馆等公共文化场所开展了丰富多彩的线上、线下春节主题活动,让人们过一个有文化、有内涵的春节。

此外,全市各乡(镇、街道)、村(社区)也积极通过文艺联欢、趣味竞赛、民

俗展演等方式,将文旅活动送到百姓家门口,满足市民假日文化需求。

力保市场规范有序,让游客安全过大年

文旅旅游展现亮丽底色。春节假期,全市共设立旅游志愿服务站40个,为游客提供景区咨询、线路引导、宣传推介、行李转运、秩序维护等志愿服务。全市各旅游景区、星级宾馆、文化场馆等场所工作人员用优质服务提升文明旅游质量。

强化安全督导检查。为做好春节期间文旅行业安全保障工作,全市各级文化广电和旅游系统先后派出安全督导检查组、执法检查人员,有针对性地检查文旅行业经营单位,对发现的问题,现场督促整改。市文广旅局严格执行领导带班和重要岗位专人值班,关键岗位24小时值班等制度。春节期间,全市共出动执法人员836人次,检查各类场所307家次,检查景区58家次,文化旅游市场未发生重大旅游投诉、舆情事件和旅游安全事故,实现了“安全、秩序、质量、效益、文明”的“五统一”目标。



## 企业春节生产忙 安全巡查不松懈

□本报记者 邓万行

2月14日,正月初五,位于鹤壁经济技术开发区的鹤壁联昊新材料有限公司的工人们正在紧张忙碌地进行橡胶助剂的生产,厂区内一派繁忙景象。早上8时,该公司安全部经理齐合群像往常一样开始了一天的安全生产巡查工作。

戴着安全帽,拿着防爆手机和对讲机的齐合群,习惯性地把手掌放置在静电释放桩上释放完身体上的静电后,走进厂房内。“老李,蒸汽包的温度要时刻留意,有啥异常按规定及时处置并上报……”齐合群和车间工人详谈后,随即走到车间配置的防爆电表箱旁,认真查看固定表箱的每一根螺丝。“螺丝如果松动了,易燃气体进入后容易造成火灾隐患。”齐合群介绍,危险化学品泄漏,容易发生中毒或转化为火灾爆炸事故,每台仪器、每道工序、工人的每个操作动作都应该按照规定进行

巡查。检查完,他又认真地查看起车间内的安全检查记录表、双预控安全隐患检查表等资料。一上午时间,齐合群已经不知不觉中检查了7座厂房15处重点部位40余台仪器,检查过程中还仔细观察工人们的操作流程和机器运转情况。“安全管理是严肃的爱,更是一份沉甸甸的责任,防控风险、消除隐患是我的本职。”齐合群说。

“老刘,上午二线内的那块损坏的警示标识更换了没有?”下午上班的齐合群,开始了对上午排查出来的隐患进行整改落实工作。几通电话过后,齐合群又拿起对讲机,和值班人员一起进行每天的应急科目演练。每条生产线上的应急救援员紧急集合,穿戴整齐,进行正压式空气呼吸器讲解。而在前一天,齐合群和安全部的同事们已经模拟好了事故发生过程,并制订了演练方案等。“我们公司始终坚持以人为本、生命至上,不断提升应急处突能力,守牢安全生产底线。”齐合群说。

淇滨区钜桥镇开展社火文化庙会活动,16支队伍3000余人参演

## 社火表演闹新春

本报讯 (记者 李丹丹 通讯员 刘海琴)“咚咚锵,咚咚锵……”正月初八一大早,在淇滨区钜桥镇政府大院前,铿锵悦耳的铜锣声、响彻云霄的锣鼓声拉开了该镇社火文化庙会活动的帷幕。参加社火会演的队员们身着盛装,用最具有年味的传统艺术表演向全镇人民群众送上节日的问候。整个钜桥镇锣鼓喧天、龙腾狮舞,洋溢着欢乐喜庆的节日氛围,浓浓的年味扑面而来。

在会演现场,人如潮涌,气氛热烈,热闹非凡。金光闪闪的“蛟龙”、威风凛凛的“雄狮”,铿锵有力的锣鼓声,扭秧歌、划旱船、赶“毛驴”……作为传统文化的民间艺术瑰宝,社火表演从古沿袭至今,种类愈来愈多,是劳动人民的智慧结晶。参加表演的社火队员们精神抖擞、热情高涨,伴随着铿锵的锣鼓声,每个人脸上洋溢着灿烂的笑容。只见舞龙人手持“长龙”,似蛟龙出海,时而龙腾跃起,时而围绕成圆。与此同时,憨态可掬的“狮子”踢腿翻跟,立卧滚扑,令在场的观众目不暇接,纷纷拍手叫好。

节目更是精彩纷呈,亮点频现。其中,王下务村的高跷队表演者身着戏装,脚踩高跷,翻跟头、劈叉、跳凳、过桌子等高难度动作一个接一个,引来阵阵喝彩;化皮屯村的舞狮队一出场,现场响起一阵惊叫声,两只“狮子”腾空飞跃,时而摇头摆尾,时而眨眼,俏皮可爱的姿态逗乐了现场观众,叫好声盖过了喧天的锣鼓声。许多观众在欣赏表演的同时纷纷拿出手机拍摄,将精彩的瞬间分享到朋友圈。

“很久没有看到这么热闹的场景了,过春节少了社火就少了年味,今年的社火会演真是太精彩了,我们都非常高兴,有了过年的气氛。”村民们纷纷说。

据悉,钜桥镇此次社火会演活动,共有16支队伍3000余人参演,年龄最大的82岁,最小的仅6岁。钜桥镇党委书记

胡云飞说:“社火表演不仅是对传统文化的传承延续,更是老百姓对新年的美好期盼,寄托着老百姓对吉祥如意、健康平安的美好愿望。广大群众在闹社火、办社火、看社火的同时,舞出了全镇新面貌和百姓新生活,洋溢着最质朴而温暖的欢声笑语,将以更加高昂的斗志、更加奋进的姿态参与新农村建设,弘扬新风正气,建设美丽乡村,推动乡村振兴战略落地。”



钜桥镇精彩的社火表演  
本报记者 李丹丹 摄



扫码观看精彩视频

市科技馆里过大年

## 科普活动乐趣多

本报讯 (记者 马梅雪)瑞雪辞旧岁,科普贺新春。龙年春节,一场别开生面的龙游科海游园会在市科技馆登场:拓印、剪纸、多米诺骨牌、投壶、科学表演秀、机器人表演等年味浓浓、妙趣横生的活动吸引了不少市民前来集章打卡。据统计,春节期间,市科技馆共开展15项特色科普活动169场次,接待公众1.5万余人次。

在集章纳福活动现场,辅导员带领小朋友们学习体验拓印龙福、贺岁剪纸等,将传统艺术与科技相结合,用科技展现传统文化魅力。在辅导员的指导下,小朋友们学得很快,一幅幅精美的图案跃然纸上。孩子们在完成自己的作品后,还热情地交换,分享各自的成果。

在多米诺骨牌活动现场,小朋友们神采奕奕,钻研多米诺骨牌搭建技巧,铆足了劲儿要搭出精美、出色的造型。大家两三人一组,发起了挑战。小组员

们分工明确,配合默契,全身心投入。活动为大家带来沉浸式体验,深受小朋友及家长的喜欢。

活灵活现的机器人,或倒立、或俯卧、或跳跃、或拜拜,灵动可爱的表演引来了大家驻足观赏、拍手称赞。在科普剧场,一场别开生面的“科普盛宴”给春节活动增添了色彩。辅导员通过“展示+互动”的方式,带孩子们开启了一场科学奥秘的探索体验之旅。“手掌火焰”“泡泡秀”等惊险刺激的活动接连上演,将现场气氛推向高潮。活动中,孩子们感受到火焰在掌心跳动,置身于五彩缤纷的泡泡世界中……大家热情高涨,踊跃参与互动环节,在参观中思考,在惊叹中收获,在欢呼中走近科学,共享科技盛宴。

此外,市科技馆的“画像机器人”“全息音响小屋”“虚拟空间对接站”等热门活动也吸引了众人参与。大家参与互动,分享体验感受,乐在其中。



龙游科海游园会活动现场

本报记者 马梅雪 摄



扫码看精彩视频

市博物馆里过大年

## 木版年画体验活动年味浓



市博物馆的研学导师为小朋友们讲述木版年画制作过程

市博物馆供图

本报讯 (记者 王玉姣 通讯员 郑文君)“这幅年画上的龙真可爱!”2月15日,正月初六,市博物馆开展的木版年画体验活动吸引了不少小朋友参与,馆内处处洋溢着欢乐祥和的气氛。

市博物馆馆长潘海波介绍,此次木版年画体验活动以“小小非遗传承人”为主题,以研学课程为开展形式,旨在深入推进“博物馆里过大年”系列活动,弘扬传统年俗文化。

“木版年画是什么?”活动中,面对孩子们的提问,市博物馆的研学导师详细介绍了木版年画拓印的历史渊源、制作工艺与流程,以及“龙”在中国传统文化中的美好寓意,并现场演示了拓印过

程,让青少年了解年画的文化内涵,增强青少年非物质文化遗产保护与传承意识。

选择木版年画雕版、涂墨、匀墨、刷墨、铺纸、拓印……在体验制作木版年画环节,孩子们忙碌且开心。很快,一幅幅印有“龙行龘龘”“童心向党”“福”“平安”等字样的木版年画出炉。看着手中的年画,孩子们开心地笑了。那一张张笑脸,成为“博物馆里过大年”的最美风景。

春节假期,除了民俗文化研学课程,市博物馆推出的“龙行龘龘·甲辰龙年迎春特展”也备受游客青睐。丰富的图文资料让大家了解了我国不同时期、不同民俗风貌、不同文化背景的龙文化。